

关注全国防灾减灾日

今年5月12日是第16个全国防灾减灾日,主题是“人人讲安全、个个会应急——着力提升基层防灾避险能力”,5月11日至17日为防灾减灾宣传周。5月11日,除银川主会场的启动仪式外,全区五市和宁东能源化工基地也同步开展分会场宣传活动。此外,由自治区减灾办、应急管理厅、教育厅联合开展的“以练促防,百万学生同上一堂课”校园应急逃生演练,也于当日上午在全区1738所中小学同步进行。我区还将举办全区大中小学安全及防灾减灾知识竞赛活动、“防灾减灾专家行”主题宣讲、安全生产及防灾减灾线上知识竞赛等活动。

宁夏开展“应急先锋·2024”抗震救灾联合应急演练

本报(记者 王婧雅 见习记者 常宽 实习生 马国军)5月11日,“应急先锋·2024”抗震救灾联合应急演练在固原市原州区举行。演练根据地震发生后可能引发的灾害链,共设置23个科目,自治区及固原市各县(区)67个部门(单位)、40余支专业应急救援队伍、2000余人参加活动。

演练模拟原州区某地发生5.9级地震,震源深度10千米,震感强烈,部分房屋开裂、倒塌,有人受伤、被困,供电、供水、通信及交通中断,并引发山体滑坡、危险化学品泄漏爆炸、森林草原火灾等次生灾害。各县(区)立即启动地震应急响应,组织开展先期处置工作并上报震情灾情信息。固原市抗震救灾指挥部在向宁夏抗震救灾指挥部报告灾情的同时,迅速开展紧急会商研判,启动应急响应,成立抗震救灾现场指挥部,组织开展抢险救援。

解放军、武警、应急管理、消防救援、公安、卫健、社会志愿者等各方救援力量火速赶赴灾区。在72小时黄金救援期,各救援队伍在全力搜索和营救被困人员的同时,迅速开展搭建救灾帐篷、灾民临时安置等工作。在宁夏抗震救灾指挥部的统筹指导下,固原市抗震救灾指挥部快速响应,各县(区)、各部门协同联动,相关救援力量迅速到位,全力以赴开展抢险救援工作。经过各方通力配合,抗震救灾抢险救援工作基本结束,紧急转移和安置基本完成,次生灾害的影响基本消除,交通、电力、通信等基本抢通,群众生活秩序有序恢复,抗震救灾联合应急演练任务顺利完成。

“这次演练真实构造大震巨灾发生后可能出现的灾害链,科目设置合理,组织协调顺畅。各级指挥部快速反应、科学决策,各县(区)、各部门和军队各有关单位协同联动、密切配合,各参演单位(队伍)闻令而动、高效处置,全景式、全流程、全要素开展了一场立体式施救,达到了练兵备战目的,展现了抗震救灾工作的综合能力和高水平协同作战能力。”自治区应急管理部门相关负责人介绍,将以此次演练为契机,查不足、补短板、强弱项,进一步健全完善部门协同、上下协同、军地协同机制;进一步健全完善资源融合、要素共享机

制,形成应急救援合力;进一步健全完善快速响应、协同救援机制,提高应对处置灾害事故能力水平。同时,要建强国家综合性消防救援队伍,优化救援队伍体系,加快航空应急救援力量建设,夯实基层应急救援能力,为全区

经济社会发展高质量发展和人民群众生命财产安全提供安全保障。

本次演练由自治区应急管理指挥部、抗震救灾指挥部联合宁夏军区主办,自治区应急管理厅、固原市人民政府和固原军分区承办。

经济社会高质量发展和人民群众生命财产安全提供安全保障。

本次演练由自治区应急管理指挥部、抗震救灾指挥部联合宁夏军区主办,自治区应急管理厅、固原市人民政府和固原军分区承办。



演练模拟地震后某化工厂设备损坏,危化品泄漏,并引起火灾和爆炸;某加油站设备损坏,发生油、气泄漏,并引起火灾和爆炸,消防救援队伍对险情进行处置的全流程。(图片由受访单位提供)

2024年“清凉宁夏”广场文化活动启动

本报讯(记者 王刚)5月10日晚,由自治区党委宣传部、自治区文化和旅游厅、自治区财政厅共同主办,宁夏文化馆承办的2024年全区“清凉宁夏”广场文化活动在银川光明广场正式启动。

今年恰逢新中国成立75周年,“清凉宁夏”广场文化活动在原有广场惠民演出的基础上新增设广场舞公益推广、群众大合唱展演和群众才艺大比拼等环节,创新形式内容吸引更多群众自编、自导、自演,用丰富多彩的文化活动为新中国成立75周年营造热烈喜庆祥和的文化氛围,为推动宁夏公共文化服务高质量发展贡献新的力量。

当晚举行的“清凉宁夏”广场文化活动首场演出中,由宁夏演艺集团歌舞剧院原创的舞蹈、诗朗诵、竹笛二重奏、民族乐器合奏、独唱等丰富多彩、喜闻乐见的节目,为观众献上一台文化盛宴。特别是舞蹈《中华手拉手》、弦子弹唱《同心共圆中国梦·团结奋斗写华章》、诗朗诵《非凡中国 如您所愿》、竹笛二重奏《花儿情》、男女声二重唱《看山看水看中国》等文艺作品,不仅体现了宁夏独特的历史文化和民俗风情,更展现了宁夏在铸牢中华民族共同体意识、推动黄河流域生态保护和高质量发展先行区建设上取得的新成就。

“清凉宁夏”是一项在宁夏家喻户晓的群众文化品牌活动,以独特的组织形式、亲民的表现风格深受广大群众的欢迎和喜爱,自2002年举办以来已坚持开展22年。活动以银川光明广场为主场,并联动五市和各县(区),年均开展广场文化活动1500场次,累计参演单位近千个,参演人员万余人,惠及群众达百万余人次。

贺兰“小马扎”议事会“六尺小巷”里解民忧

本报讯(通讯员 虎伟明)“我们小区的下水井气味难闻,遇到下雨天,脏水经常从井下泛上来,这个问题要赶紧解决。”5月6日,在贺兰县富兴街街道利民社区百荣苑小区“六尺小巷”里,由社区党委、小区党支部、物业公司、居民代表等组成的“小马扎”议事会正在举行,大家你一言我一语,共同为小区治理建言献策。

“4号楼西侧的围墙年久失修已经出现裂缝,存在极大安全隐患。”“南门口的围栏锈迹斑斑,能不能整体更换了?”“小区堆放了很多建筑垃圾,要及时清理!”

会议刚开始,居民代表杨玉芳就对近期物业服务提出意见。对此,物业公司表示已对下水井问题进行了自查。由于小区污水管道破裂,下水淤堵,造成排水不畅,后期还存在坍塌风险,物业公司已经向行业主管部门提交维修申请;围墙裂缝问题正在按程序报批;其他问题也会在月底前整改到位。

“以往都是我们主动找物业公司,现在左邻右舍就把问题解决了。”“邻里街坊可以坐在一起说说烦心事,还能一起想办法。不管是违规圈地种菜、随意堆放建筑垃圾,还是楼道内乱堆乱放等不文明行为,大家都会及时商讨讨论。小区内的一些改造事项也会在这里征集,非常方便。”说起“六尺小巷”,居民们赞不绝口。

“我们将认真梳理居民群众反馈的意见和建议,以问题为导向,积极协调沟通,发动居民力量,解决实际问题,力争将居民的‘心事’变‘美事’,将社区的‘痛点’变‘亮点’。”利民社区党委书记白雪说。



新材料产业:打开新空间 释放新动能

(上接第一版)

“新项目的一大改进是设备的国产化替代。一期主要的聚合工序进口设备较多,现在到1.2万吨项目,聚合工序全部实现了国产化,纺丝工序的卷绕机也在进行国产化试验,依托于1.2万吨这一平台将最终达到国产化替代,从而突破国外设备进口‘卡脖子’问题。”孙德卫介绍,目前,1.2万吨项目主体厂房已建成,精制聚合进入联动调试,纺丝进入单机调试。随着产能提升和技术精进,将进一步布局海外市场。

瞄准资源循环利用产业

“我们充分利用中西部资源优势,促进产业快速发展。目前,公司研发的石墨电极专用针状石墨应用于公称直径600mm的超高功率石墨电极材料已投入生产,实现了该材料的进口替代。而我们的废弃锂电池优先提锂技术,提升锂金属回收率达90%,高于行业水平。”宁夏百川新材料有限公司副总工程师蒋华锋说,公司已经成功布局锂电新材料、锂电回收领域,完成上下游产业链闭环。

锂电池属于新型储能电池的一种,发展迅速,资源消耗大。“如果把废旧锂电池的资源重新利用,可以实现整体的降本增效。”看到这个商机,宁夏百川新材料有限公司下了一招先手棋,尤其在回收技术上取得关键性突破。在企业锂电回收厂区的萃取车间和湿法浸出车间,记者看到,生产流程实现了自动化和数智化管理,生产线上只有少数巡检工人。

蒋华锋介绍,萃取是湿法冶金最核心的工序,公司研发的LFP@ALN(低碳、高效、全循环)回收技术是基于LFP电池废料的高效解决方案,为国内首创,解决了磷酸铁锂电池废料回收过程中产出大量固废的问题,彻底实现了湿法冶炼过程的“无渣化”,实现了锂、铜、镍、钴等资源的精细化分离和回收,综合利用率超过90%,碳排放比常规工艺降低50%以上,精细化分离出的各种金属将被循环利用。

宁夏百川新材料有限公司的锂电回收,是加快发展资源循环利用产业,构建源头减量、循环利用、链条资源互补和产业链合理延伸的循环型工业体系的生动实践。

布局未来材料产业

新材料是加快发展新质生产力、扎实推进高质量发展的产业方向。

近年来,宁东能源化工基地依托现有产业基础优势,在新材料领域集中突破了一批“卡脖子”技术,宁夏泰和芳纶纤维有限责任公司实现了更高性能的氨纶、芳纶技术国产化和规模化生产;宁夏百川新材料有限公司实现了煤系针状焦规模化生产;宁夏君磁新材料科技有限公司开发的第四代稀土永磁材料已经应用在华为、苹果等品牌高端电子智能产品上……

“宁东将加快培育布局未来产业,聚焦未来制造、未来材料、未来能源等未来产业,强力整合科技创新资源,规划布局建设以超高相对分子质量聚乙烯、高性能碳纤维、超导材料、先进半导体、新一代显示材料、气凝胶、先进基础材料升级等为主的未来材料产业。到2027年,打造全球最大的芳纶生产基地、全国最大的特种纤维生产基地。”宁东能源化工基地管委会相关负责人表示。

当下,在宁东能源化工基地,新材料、新能源等绿色产业集群正在加速聚集,产业发展难题连续取得突破,众多项目落地生根,开辟出高质量发展新空间。

宁夏电影《六谷儿》精彩首映

向世界展示宁夏农民新风采

近4年的创作、拍摄、打磨,以自然质朴的讲述,真实还原了红宝村农民合唱团的故事。影片里的每个角色都由真实人物本色出演,主演正是故事原型红宝村农民合唱团团长李震宏。

该片讲述了在移民搬迁政策下,从西海固地区搬迁到大战场的村民在县文化馆干部李震宏带领下组建农民合唱团,历经一系列艰难困苦,通过鲜活的人物、生动的故事演绎宁夏乡村振兴的生动实践,展现新时代农民积极向上的精神风貌,让全国观众走近宁夏、了解宁夏,共同感受宁夏大地上的温暖和力量。

坚持以为人民为中心的创作导向,从时代之变、中国之进中提炼主题,从发生在宁夏这片土地上的鲜活故事中萃取题材,对这一意义进行艺术展现和直观阐释。“自治区党委宣传部副部长、自治区电影局局长马英俊表示,这次电影创作基本实现了用‘小故事’展现‘大时代’,打造‘小切口’呈现‘大主题’的文艺精品;通过鲜活的人物、生动的故事演绎宁夏乡村振兴的生动实践,展现新时代农民积极向上的精神风貌,让全国观众走近宁夏、了解宁夏,共同感受宁夏大地上的温暖和力量。

导演刘苗苗表示,《六谷儿》是一部承载着深厚宁夏乡村情怀的电影,不仅是一部艺术作品,更是这个时代、这片土地上人民群众

奋斗历程的生动写照。通过电影的表现手法,展现了村民们从荒滩到绿洲,从贫困到富足的奋斗过程,体现了他们在新时代的新状态、新追求。

首映活动上,导演刘苗苗、编剧李栋梁及创作团队成员分享了创作点滴和幕后故事;主演李震宏携红宝村农民合唱团倾情献唱,再次向现场观众展现了农民合唱团的激情和魅力。

下一步,电影出品方宁夏智慧宫文化传媒有限公司将把《六谷儿》译制成阿语,向“一带一路”共建国家推广,让世界了解中国打赢脱贫攻坚战后,农民群众在实施乡村振兴战略背景下的崭新风貌和当前宁夏经济繁荣、民族团结、环境优美、人民富裕的美丽图景。

中卫消防:“花样”宣传促人人讲安全

本报(见习记者 张璞)“三清三关是什么?”“油锅起火怎么办?”“灭火器如何使用?”5月11日,中卫市消防救援支队在市文化广场开展了一场“我问你答”有奖竞猜全民消防宣传活动。

活动现场,中卫市消防救援支队围绕“人人讲安全、个个会应急——着力提升基层防灾避险能力”主题,设置消防安全咨询台,消防宣传人员向群众发放消防安全主题海报、消防宣传手册。参与“我问你答”有奖竞猜活动的群众会获得一份印制有消防安全知识的围裙、钥匙扣、餐巾纸等消防文创品。

演练有方 临“震”不慌

本报记者 陶涛

“不要拥挤,不要交叉,听从指挥,注意安全,保持冷静!”撤离过程中,老师在楼道里反复提醒,引导同学们有序从教学楼安全撤离。5月10日,银川市金凤区黄河东路街道工业集中区社区联合银川万通汽车学校开展了一场应急疏散演练活动,100余名师生参加活动。

“地震、火灾来了我们该做些什么?……”活动中,工业集中区社区红十字会急救讲师张宁为师生们讲解了校园消防安全相关知识及地震应急逃生时的注意事项,使大家深入了解生活中如何避免灾害的发生,以及在发生火灾时如何快速逃生等基本常识。

“同学们,使用干粉灭火器进行灭火时,记住我们的口诀‘提拔握压’……”活动还安排了灭火器使用、创伤包扎、心肺复苏等急救知识培训,师生们纷纷上台进行实操体验,掌握防灾减灾技能。

“通过今天的活动,我学到了很多防灾减灾知识。在今后的生活中,如果遇到类似紧急情况,会用学到的知识去保护自己和家人,我还会把这些知识分享给身边的人。”学生马荣智说。

文化中国行

本报(记者 尚陵彬 何耐江)“吃了五谷儿想六谷儿”是宁夏民间一句方言,如果说“五谷儿”是物质生活,那么“六谷儿”就是精神追求。5月11日,取材于宁夏中卫县大战场镇红宝村合唱团真实故事的影片《六谷儿》在银川市举行首映式,电影生动展现宁夏胜利打赢脱贫攻坚战并迈向乡村振兴之路的脱贫群众,吃上“五谷儿”想“六谷儿”的朴素情怀,借红宝村合唱团村民之口唱出了宁夏脱贫群众感恩新时代、逐梦新征程的澎湃心声。

电影《六谷儿》由自治区党委宣传部重点扶持、宁夏智慧宫文化传媒有限公司联合宁夏中宁枸杞产业集团有限公司出品,刘苗苗担任总导演,李栋梁、石舒清参与编剧。该片经历